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У дослідженні Niewiadomska et al. (2023), в якому брали участь 9 неплідних кішок 

гістологічна оцінка біопсії матки повної товщини виявила одну нормальну матку, шість маток 

з гіперплазією, п’ять з яких були субклінічними, і дві матки з епітеліальною дисплазією. У 

цьому типі дослідження не вдалося встановити причинно-наслідковий зв’язок між цими 

аномаліями та репродуктивними розладами, але критерії включення та концентрації 

прогестерону виключали нематкові причини неплідності. 

Краще розуміння патофізіології неплідності у котячих має важливе значення для 

покращення його діагностики та терапії, а також для інформування заводчиків про найкращі 

методи лікування та профілактики репродуктивних патологій кішок. 
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Вступ. Важкі метали – нечітко визначена група елементів з металічними властивостями, 

до важких металів належать більше ніж 40 елементів з атомною масою понад 50 атомних 

одиниць (Cu, Zn, Ni, Cd, Co, Sb, Sn, Bi, Pb, Hg та інщі…). Загалом, важкі метали мають 
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шкідливий вплив на функціональні та фізіологічні можливості організму, мають 

окислювальний вплив на біологічні макромолекули, які негативно впливають на ядерні білки 

та ДНК, а це в свою чергу впливає на клітинний метаболізм. Важкі метали в невеликих 

кількостях необхідні для підтримки різних фізіологічних і біохімічних функцій організму, 

проте вони можуть сильно зашкодити організму ,якщо перевищять норму, це може призвести 

до того що важкі метали спричинять збій у роботі клітин. Ці метали можуть знаходитись в 

грунті, кормах, продуктах. Таким чином, метою даної роботи є з'ясування впливу важких 

металів на продуктивність і репродуктивні параметри у курей. 

В наш час через використання мінеральних добрив відбувається  значне забруднення 

грунтів шкідливими речовинами, зокрема важкими металами, за даних умов суттєво 

знижується якість та безпека вирощеної продукції рослинництва та виробленої із неї кормової 

сировини. Встановлено, що основними шляхами надходження важких металів до організму 

продуктивної птиці є вода та корми, а джерело їх накопичення – ґрунти. Дані хімічні елементи 

та їх сполуки не руйнуються у ґрунті та воді, а мігрують трофічним ланцюгом: ґрунт → 

рослина (корм) → тварина, птиця → продукція → людина, і в результаті акумулювання 

викликають приховані негативні зміни в організмі людей, тварин та птиці. Розглянемо вплив 

важких металів на прикладі свинцю, кобальту, миш’яку та цинку. Кістки є основним 

поглиначем Pb (~ 90%) і в основному заміняють Са, що знижує мінеральну щільність кісток, 

так наприклад, у бройлерів з високим вмістом ацетату-Pb (200 мг/кг) у раціоні спостерігаються 

анорексія, зелена діарея, парез ніг, втрата ваги, опущення крил та симптоми летаргії, 

включаючи різку зміну функції нирок, селезінки, печінки, слизової оболонки шлунково-

кишечного тракту , крововиливи у м’язи та цілий ряд інших порушень, в свою чергу ацетат Pb 

у питній воді призводить до зниження споживання корму та показників зростання птахів.  

За дефіциту Цинку характерними є розвиток шкірних захворювань, дерматити, екземи 

клінічно даний гіпоелементоз проявляється пригніченням центральної нервової системи, 

відсутністю апетиту, проносами, затримкою росту, погіршенням зору, дефектами кінцівок. Цей 

процес супроводжується пригніченням утворення антитіл, зниженням числа лімфоцитів, які 

циркулюють в крові, він бере участь у вуглеводному, білковому і ліпідному обмінах, відповідає 

за повноцінний синтез нуклеїнових кислот, його нестача в організмі призводить до 

уповільнення росту і загального розвитку, пізнього статевого дозрівання. 

Важлива функція належить Кобальту в метаболізмі білків – в ролі кофактора ензимних 

процесів він підвищує активність металозалежних ензимів: каталази, гліцерофосфатази та 

аденозинтрифосфатази, які каталізують обмінні процеси. Іони Кобальту прискорюють 

метаболізм нітрогенумісних сполук і забезпечують синтез нуклеїнових кислот, які 

використовуються в процесах синтезу тканинних білків. Додавання до кормів раціону 

мікродобавок солей Кобальту підвищує несучість курей.  

У ряді країн органічні сполуки миш’яку (арсенілова кислота та її похідні) широко 

використовують курям, як кормову добавку, для підвищення несучості, швидкості приросту 

маси тіла, покращення конверсії кормів, зменшення пігментації м’яса також з лікувальною та 

профілактичною метою для боротьби з кокцидіозом. Добавки, що містять миш’як, були 

заборонені в Європейському союзі з 1999 року і в Північній Америці з 2013 року внаслідок 

його кумуляції в органах і тканинах птиці. В умовах ведення інтенсивного промислового 

птахівництва, коли на обмежених площах концентрується велике поголів’я птиці, виникає 

можливість розвитку в господарствах екологічної проблеми. Сполуки миш'яку виводяться з 

організму курей разом з послідом, тому стоки птахофабрик та добрива, на основі курячого 

посліду, можуть забруднювати ґрунтові води, а відходи птахофабрик також використовують як 

корм для худоби. 

Висновки. Отже, важкі метали мають великий вплив на стан репродуктивної здатності 

курей деякі з них такі як свинець чинять лише негативний вплив на організм, у той час, як цинк 

та кобальт мають позитивну дію, але звичайно у допустимій кількості залежно від віку та 

породи. Важкі метали забезпечують оптимальний перебіг біохімічних та фізіологічних 

процесів в організмі. 
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